

**Проблемы развития политического участия в условиях современного
российского общества.**

Научный руководитель – Зинковский Сергей Борисович

Карпов Василий Александрович

Студент (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: karpov.ilyxa@yandex.ru

В современных российских условиях, проблема политического участия граждан в жизни государства стоит наиболее остро. Это всё связано с тем, что Россия относительно недавно перешла от советской системы к демократии западного образца. Предшествующий период авторитарного правления советских вождей заложил изменения в сознании простых граждан, отголоски которых мы можем наблюдать и по сей день. Они проявляются в низком участии граждан в политической жизни.

Реально существующие политические процессы требуют постоянного переосмысления в науке. В частности в отечественной доктрине проблематика политического участия зародилась во второй половине 20 века. Условно можно выделить два периода. Первый советский период до 1991 можно охарактеризовать как противоречивый. С одной стороны в нашей науке появились свои собственные взгляды на данные вопросы, отраженные в работах А.И. Ковлера, Смирнова В.В. и др. С другой проявляются недостатки, характерные для социалистического реализма. Желание приукрасить успехи трудящихся во всех сферах, апеллирование непроверенной информацией, полученной через посредственную статистику, стремление действовать в заданных партией рамках. Второй период наступил после распада СССР. Появилось совершенно новое государство в качестве преемника. В Российской Федерации не могло быть и речи о доминирующем положении партии в научной сфере. Характерной чертой периода является рост демократизации во всех сферах. Всё это привело к тому, что отечественные ученые переняли взгляды политологов ведущих западных держав. Так сложилось современное отечественное понимание термина политическое участие.

Участие - это сложное общественное явление, которое можно рассматривать в двух аспектах. С одной стороны участвовать значит делать что то полезное для достижения цели в общем деле, это в широком смысле. В свою очередь, термин политическое участие необходимо рассматривать в узком смысле, для того чтобы максимально правильно понять суть явления. Политическое участие, по мнению Дж. Нагеля: действия, посредством которых рядовые члены любой политической системы влияют или пытаются влиять на результаты ее деятельности. Политическое участие характеризуется различной степенью граждан в управлении государством.

Изучая труды американских политологов, и ссылаясь на данные социальных опросов Е. Я. Сергеева установила, что наиболее низкий интерес к политике проявляют граждане с низким уровнем дохода. Эта проблема актуальна и по сей день. Согласно данным Росстат, представленным в 2017 году в России более 20,3 млн. граждан с доходом ниже прожиточного минимума. Острая нехватка денежных средств приводит к тому, что растет уровень абсентеизма. По мнению А.И. Соловьева абсентеизм - это форма пассивного отношения индивида к политическим процессам. В свою очередь Ю. Растов считает абсентеизм особым видом социального протеста. Всё это негативно влияет на построение и развитие гражданского общества. Население вынуждено больше работать для

того чтобы покрыть свои жизненно важные потребности в пище, одежде, а также оплате коммунальных услуг. Постоянная занятость на работе негативно сказывается на поведении людей, они становятся апатичными, проводят всё свободное время дома. Мы уверены, что в таких условиях совершенно не может развиваться активная позиция граждан. Это приводит к возникновению абсентеизма. Абсентеизм (от лат. *absentia* - отсутствие) - это уклонение избирателя от участия в голосовании в ходе выборов представительных органов власти, главы государства и т.д. Проблема в том, что ввиду того что на данный момент экономический кризис, вывести граждан из пассивного состояния не представляется возможным.

Таким образом, изучая проблематику политического участия в современных российских реалиях, мы пришли к следующим выводам: с одной стороны демократический политический режим, должен способствовать развитию степени политического участия., однако на практике получается что отдельные дефекты реализации демократических процедур и функционирования демократических институтов приводят к явлению прямо противоположного свойства. Большинство населения не желает проявлять интерес к политическому участию, так как озабочено удовлетворением своих первичных потребностей. Степень политического участия населения зависит не только от политического режима, но и от социально экономических условий существования общества.

Источники и литература

- 1) Ковлер А.И., Смирнов В.В. Демократия и участие в политике. Критические очерки истории и теории. М., 1986 С 170
- 2) Сергеева Е.Я., Политическое участие и политическая ориентация российского населения: методология исследования и прогнозирования. Автореферат диссертации. М., 1995
- 3) Колосова А.А., Проблема абсентеизма в избирательном процессе и методы его преодоления.